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У статті обґрунтовано необхідність та значення управління рухом грошових коштів вітчизняних 
підприємств у сучасних умовах господарювання. Розглянуто наукові підходи до трактування поняття 
«грошовий потік» та узагальнено його особливості. Визначено місце та завдання фінансового аналізу у 
системі управління грошовими потоками вітчизняних підприємств. Проведено оцінку основних аспектів 
руху грошових потоків від операційної діяльності на вітчизняних підприємствах на основі даних фінансової 
звітності одного із них – ТДВ «Чернівецький хімічний завод».
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Постановка проблеми. Сучасні реалії гос-
подарювання вказують на проблеми у 

фінансовому стані та фінансових результатах 
діяльності підприємств України. Окрім показни-
ків прибутковості, важливим індикатором ефек-
тивності діяльності підприємства є додатній рух 
грошових коштів, який засвідчує переважання 
надходжень над витратами і платежами, а та-
кож здатність підприємства повноцінно фінансу-
вати інвестиційну діяльність. Тому формування 
дієвого механізму управління рухом грошових 
коштів – одне із важливих завдань фінансових 
служб підприємств України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідження даної теми набуває актуальності у 
зв’язку з винятковою значимістю ефективного 
управління грошовими потоками для забезпечен-
ня фінансової рівноваги суб’єкта господарювання. 
Серед дослідників, які намагалися розв’язувати 
проблеми управління грошовими потоками, слід 
виділити праці І.А. Бланка, А.М. Поддєрьогі-
на, В.В. Ясишеної, Л.О. Лігоненка, М.А. Болюха, 
К.А. Ігоніна, І.Ф. Пономарьова та ін.

Мета статті полягає в узагальненні окремих 
теоретичних аспектів управління рухом грошо-
вих коштів, а саме підходів до трактування суті 
даного поняття, властивостей грошових потоків, 
місця фінансового аналізу в управлінні ними. 
Важливо також проаналізувати динаміку чисто-

го руху коштів від операційної діяльності на при-
кладі ТДВ «Чернівецький хімічний завод».

Виклад основного матеріалу. Здійснення фі-
нансово-господарської діяльності будь-якого ві-
тчизняного підприємства незалежно від його фі-
нансового стану породжує рух грошових коштів 
у вигляді надходжень, витрат і платежів, який 
в науковій літературі визначається як «грошо-
ві потоки». Слід зазначити, що грошові потоки 
підприємств є важливими об’єктами фінансово-
го менеджменту, саме від них залежить фінан-
совий стан підприємства та кінцевий резуль-
тат його фінансово-господарської діяльності. За 
умов сучасних ринкових реформ в економіці на-
шої держави гостро постає проблема нестабіль-
ності та різкого погіршення фінансового стану 
підприємств. Виходячи з цього, важливого зна-
чення набуває поняття «грошовий потік», яке 
привертає увагу багатьох практиків та науков-
ців. Аналізуються та вивчаються різноманітні 
аспекти нового для вітчизняних економістів по-
няття «грошовий потік (табл. 1).

Слід відзначити, що останнє визначення (ав-
тор Пономарьов І.Ф.), на нашу думку, достатньо 
об’єктивно відображає економічну сутність руху 
грошових коштів для вітчизняних підприємств. 

Попри відмінності у тлумаченні поняття гро-
шових потоків актуалізують його виняткову зна-
чимість для функціонування суб’єкта господарю-
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вання й забезпечення створення доданої вартості 
та достатку власників такого суб’єкта. 

Виникнення та формування грошового потоку 
при здійсненні фінансово-господарської діяль-
ності підприємства є результатом цілеспрямова-
ного прояву сукупності фінансово-економічних 
відносин та має певні ознаки, основними серед 
яких необхідно вважати наступні:

1) рух грошових коштів відбувається в ре-
зультаті виконання певної угоди між двома 
суб'єктами господарювання, оформленої належ-
ним чином;

2) грошові потоки, що генеруються суб'єктом 
господарювання, мають виключно фінансовий 
характер, адже їх результатом є формування, 
розподіл, перерозподіл чи споживання фондів 
грошових коштів;

3) грошові потоки визначають порядок та осо-
бливості реалізації інших фінансових відносин, 
що формують фінанси підприємства, у тому чис-
лі, формування фінансових результатів, забезпе-
чення ліквідності та платоспроможності [3].

Слід зазначити, що виникнення та формуван-
ня грошового потоку при здійсненні господар-
ських операцій у рамках реалізації операційної, 
інвестиційної та фінансової діяльності підприєм-
ства є результатом прояву сукупності фінансо-
во-економічних відносин, а отже, має певні озна-
ки, серед яких необхідно виділити такі:

По-перше, рух грошових коштів здійснюється 
у зв'язку із виконанням договірних зобов’язань 
між суб’єктами господарювання як фінансова 
складова виконання відповідних господарських 
угод. Наприклад, угода з купівлі-продажу мате-
ріальних цінностей передбачає поставку товару 

одним із учасників договору і відповідну оплату 
іншим учасником. Така характеристика грошо-
вого потоку потребує документарного оформ-
лення та підтвердження причини формування 
грошового потоку.

По-друге, функціонально-організаційні осо-
бливості господарських операцій підприємства 
дають змогу ідентифікувати рух коштів за ви-
дами грошових потоків відповідно до встановле-
них критеріїв групування. Так, залежно від виду 
фінансово-господарської діяльності підприємства 
розрізняють: грошовий потік від операційної ді-
яльності, грошовий потік від інвестиційної діяль-
ності та грошовий потік від фінансової діяльності. 

По-третє, грошові потоки, що генерують-
ся суб'єктом господарювання, мають виключно 
фінансовий характер. Адже їх результатом є 
формування, розподіл, перерозподіл та викорис-
тання фондів грошових коштів суб'єкта госпо-
дарювання (формування виручки від реалізації 
товарів, виплата грошових дивідендів, оплата ра-
хунків постачальників, виплата заробітної плати, 
сплата податків та інших обов'язкових платежів 
до бюджету та позабюджетних фондів, емісія 
та розміщення акцій для формування статутно-
го капіталу, погашення основної суми боргових 
зобов'язань суб'єкта господарювання та виплата 
процентів). Грошові потоки як форми вираження 
фінансових відносин на підприємстві відобража-
ють порядок та особливості їх реалізації, а також 
формування результату таких фінансових від-
носин (наприклад, формування та використання 
прибутку, формування резерву ліквідності). При 
цьому грошові потоки реалізуються виключно як 
рух грошових коштів.

Таблиця 1
Підходи до визначення поняття «грошовий потік»

Автор Визначення
МСБО № 7 «Звіт про 
рух грошових коштів» [2] Надходження і вибуття грошових коштів та їхніх еквівалентів

Крамаренко Г. О. [5] Сукупність розподілених у часі надходжень і виплат коштів,генерованих господар-
ською діяльністю підприємства

Бутинець Ф. Ф. [6] Найважливіший самостійний об'єкт фінансового аналізу, який проводиться з ме-
тою оцінки фінансової стійкості та платоспроможності підприємства

Кірейцев Г. Г. [7] Зміна грошових коштів, що знаходяться в розпорядженні підприємства, за період, 
що аналізується

Крамаренко В. І. [8] Сукупність надходжень і вибуття коштів за певний період часу, cформованих у 
процесі господарської діяльності

Нікбахг Е., Гроппеллі А. 
[9]

Міра ліквідності підприємства що складається з чистого доходу і безготівкових ви-
трат, таких, як амортизаційні відрахування

Риндін Л., Шамаєв Г. 
[11]

Сума надлишку (недостачі) коштів, отриманих у результаті зіставлення над-
ходжень і відрахування коштів у процесі операційної (інвестиційної, фінансової) 
діяльності

Ковальов А.І. [12] Потік грошових ресурсів, пов'язаний із конкретним періодом часу та є різницею між 
усіма коштами, що надійшли на підприємство й були оплачені ним за цей період

Коваленко Л. О.,  
Ремньова Л. М. [13]

Надходження та вибуття грошових коштів та їх еквівалентів у результаті вироб-
ничо – господарської діяльності

Брікхем Є. [16] Фактичні чисті готівкові кошти, які надходять у фірму (чи витрачаються нею) 
протягом деякого визначеного періоду

Ван Хорн Дж. К. [10] Рух грошових коштів, що має безперервний характер

Лігоненко Л.О., Сит-
ник Г.В. [15]

Система розподілених у часі надходжень та видатків грошових коштів, що гене-
руються його господарською діяльністю і супроводжують рух вартості, володіючи 
зовнішньою ознакою функціонування підприємства

Терещенко О. О. [14] Критерій оцінки внутрішнього потенціалу фінансування підприємства

Пономарьов І.Ф. [21]
Динамічний показник, що характеризує постійний рух грошових коштів у ре-
зультаті операційної, інвестиційної та фінансової діяльності підприємства, який 
пов'язаний із надходженням чи витрачанням грошових ресурсів підприємства
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Таким чином, грошові потоки являють со-
бою господарські зв’язки в діяльності підпри-
ємства в усіх його аспектах. Для того, щоб під-
приємство якомога краще та результативніше 
здійснювало свою діяльність потрібно прово-
дити ефективне управління грошовими пото-
ками, що й буде досліджуватись в наступних 
розділах.

Грошові потоки мають низку властивостей 
щодо їх характеру, обсягів та змісту, наявність 
яких нерозривно пов’язана з його суттю. До да-
них властивостей належать наступні: залежність 
від виду діяльності, ліквідність, рухливість, до-
кументованість, зручність подання, ефектив-

ність, балансування, рівномірність, синхронність, 
підвладність часу, кругообіг.

Врахування вище визначених особливостей 
при управлінні грошовими потоками на підприєм-
ствах України, на нашу думку, дозволить значно 
підвищити ефективність такого менеджменту.

Крім вищезазначеного, ефективне управління 
грошовими потоками передбачає визначення базо-
вих положень щодо організації управління ними:

– грошові потоки не можуть виникати в ре-
зультаті пасивної економічної поведінки підпри-
ємства;

– грошові потоки є невід’ємною складовою 
фінансового та операційного циклів, що вимагає 

Таблиця 2
Властивості грошових потоків підприємства

№ 
п/п

Властивості гро-
шових потоків Характеристика властивостей грошових потоків

1 Залежність від 
виду діяльності

Грошовий потік формується стосовно визначеного виду діяльності: операційної, 
фінансової та інвестиційної

2 Ліквідність Формування дефіцитного або надлишкового сальдо грошових коштів підприємства, 
якщо воно повністю покриє всі боргові зобов’язання.

3 Рухливість Грошовий потік перебуває у постійному русі за видами діяльності

4 Документованість Використання «Звіту про рух грошових коштів» для відображення операцій по руху 
грошових коштів

5 Зручність подання Відображення руху грошових коштів у формі звітності «Звіті про рух грошових 
коштів»

6 Ефективність Грошові кошти є необхідним джерелом ефективного функціонування підприємства

7 Балансування

Збалансованість грошових потоків забезпечує стан фінансової рівноваги (ліквіднос-
ті), який гарантує існування підприємства в короткостроковому і довгостроковому 
періодах та задовольняє фінансові потреби зацікавлених в підприємстві груп осіб. 
Фінансова рівновага гарантує стабільність і є передумовою досягнення інших цілей.

8 Рівномірність
Грошові потоки характеризуються ступенем регулярності здійснення, порушення 
чого призведе до затримок у надходженні грошових коштів та відкладенні заплано-
ваних видатків

9 Синхронність Грошові потоки характеризуються наявністю ступеня узгодженості їх у часі, що 
значним чином визначає стан фінансової рівноваги підприємства

Джерело: розроблено авторами на основі [19, 20]

Таблиця 3
Динаміка руху грошових коштів від операційної діяльності  

ТДВ «Чернівецький хімічний завод» у 2013-2015 роках

Стаття

Значення Відхилення

2013 
рік

2014 
рік

2015 
рік

2014 року до 
2013 року, 
тис. грн.

2015 року до 
2014 року, 
тис. грн.

2014 року 
до 2013 
року, %

2015 року 
до 2014 
року, %

Надходження від:
– реалізація продукції (товарів, 
робіт, послуг)

33051 30353 39298 2698 8945 -8,2 1,3

– повернення податків і зборів - - 14 - - - -
– цільового фінансування - - 120 - - - -
– покупців і замовників авансів 7 28 36 21 8 29,5 28,6
– надходження від повернення 
авансів 131 45 164 -86 119 -66 -152

– установ банків % за поточними 
рахунками 585 537 528 -48 -9 -8,2 -1,7

– інші надходження 425 157 154 -268 -3 -63,1 -1,9
Витрачання на оплату:
– товарів (робіт, послуг) 19359 18481 26060 -878 7579 -4,5 41

– праці 5418 5043 5004 -375 -39 -6,9 -0,77
– відрахування на соціальні заходи 2885 2722 2446 -163 -276 -5,6 -10,1
– обов’язання з податків і зборів 3709 2782 3310 -927 528 -25 19
– витрачання на оплату авансів 226 193 179 -33 -14 -14,6 -7,3
– витрачання на оплату повернення 
авансів 108 73 7 -35 -66 -32,4 -90,4

– інші витрачання 997 609 699 -388 90 -39 14.8
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узгодження фінансових рішень між усіма на-
прямками управління фінансами підприємства; 

– управління грошовими потоками потребує 
відповідного інформаційного наповнення системи 
прийняття управлінських рішень; 

– управління грошовими потоками передба-
чає однозначність трактування прийнятих фі-
нансових рішень, чіткість доведення їх до вико-
навців та забезпечення адекватного зворотного 
зв’язку – моніторингу, перегляду та корегування 
фінансових рішень [4]. 

Особливістю системи управління рухом гро-
шових коштів є те, що вона індивідуальна для 
кожного підприємства, оскільки необхідно вра-
ховувати особливості його фінансово-господар-
ської діяльності та специфічні умови зовнішнього 
і внутрішнього середовища її реалізації. Одно-
значно можна стверджувати, що обов’язковим та 
вагомим елементом управління рухом грошових 
коштів є постійний та систематичний фінансовий 
аналіз, основними завданнями якого є:

1) виявлення тенденцій та закономірностей 
розвитку грошових потоків підприємства;

2) оцінка ступеню раціонального використан-
ня грошових коштів;

3) виявлення і запобігання особливості виник-
нення ситуації банкрутства підприємства;

4) вивчення факторів і прогноз збалансованос-
ті та синхронності грошових потоків за обсягом і 
часом для забезпечення платоспроможності під-
приємства;

5) пошук резервів підвищення ефективності 
та інтенсивності використання грошових потоків 
в процесі операційної, інвестиційної і фінансової 
діяльності та інші [22].

Слід зазначити, що основним документом, з 
якого фінансовий менеджер отримує інформацію 
про вхідний та вихідний грошовий потік підпри-
ємства, є звіт про рух грошових коштів. Осно-
вним завданням складання звіту про рух грошо-
вих коштів є надання користувачам фінансової 
звітності, повної, правдивої та неупередженої 
інформації про зміни, що відбулися у грошових 
коштах підприємства за період, що аналізується.

У звіті про рух грошових коштів відобража-
ються такі види діяльності, як операційна діяль-
ність, інвестиційна діяльність та фінансова ді-
яльність підприємства.

На основі даних фінансової звітності вітчиз-
няного підприємства «Чернівецький хімічний 
завод» проаналізовано рух грошових коштів від 
операційної діяльності. Вибір такого об’єкту ана-
лізу зумовлений тим, що на вітчизняних підпри-
ємствах основою розрахунку загального Саsh-
flow є операційний Саsh-flow. 

Даний показник відображає величину чистих 
грошових потоків, що утворюються в результа-
ті проведення операційної діяльності, тобто час-
тину виручки від реалізації, яка залишається в 
розпорядженні підприємства в певному періоді 
після здійснення всіх грошових видатків опера-
ційного характеру. Цей показник можна розгля-

дати як критерій оцінки внутрішнього потенціа-
лу фінансування підприємства (табл. 3).

Дані, наведені в таблиці, підтверджують за-
гальну картину для вітчизняних підприємств – 
основними статтями руху грошових потоків від 
операційної діяльності є надходження від реалі-
зації продукції та витрачання на оплату товарів.

Вагому суму вихідних грошових потоків від 
операційної діяльності займають також витрати на 
оплату праці та відрахування на соціальні заходи.

Узагальнюючим показником руху коштів ви-
ступає чистий грошовий потік (рис. 1).
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Рис. 1. Чистий рух коштів від операційної діяльності 
ТДВ «Чернівецький хімічний завод»  

за 2013-2015 роки
Джерело: розроблено авторами за даними фінансової звіт-
ності ТДВ «Чернівецький хімічний завод»

Отже, порівняно із базовим 2013 роком дина-
міка руху коштів від операційної діяльності під-
приємства має негативну динаміку – зменшен-
ня. Така ситуація є небезпечною, оскільки може 
призвести до ситуації, коли перед суб’єктом 
господарювання постане проблема фінансуван-
ня інвестиційної діяльності. Така проблема є ха-
рактерною для вітчизняних підприємств та за-
свідчує необхідність підвищення ефективності 
управління грошовими потоками, зокрема через 
оптимізацію рівня витрат та збільшення надхо-
дження грошових коштів. 

Висновки та перспективи дослідження. Су-
часні умови господарювання зумовлюють необ-
хідність проведення особливо ефективного та про-
думаного управління рухом грошових коштів на 
вітчизняних підприємствах з урахуванням впли-
ву чинників внутрішнього та зовнішнього середо-
вища. Особливо важливо управляти рухом коштів 
від операційної діяльності підприємства, адже 
для підприємств України надходження від даного 
виду діяльності є джерелом фінансування інвес-
тицій. А це вкрай важливо, враховуючи вартість 
та ризиковість залучення кредитних ресурсів.

Все це потребує налагодження ефективного 
механізму управління грошовими потоками, осо-
бливу роль у функціонуванні якого відіграє фі-
нансовий аналіз, а також додержання основних 
принципів такого управління. Саме на це варто 
спрямувати дослідження у сфері менеджменту 
грошових потоків підприємств.
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УПРАВЛЕНИЕ ДВИЖЕНИЕМ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ  
ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ: ОТДЕЛЬНЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ 
И ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

Аннотация
В статье обоснована необходимость и значение управления движением денежных средств отечествен-
ных предприятий в современных условиях хозяйствования. Рассмотрены научные подходы к трактовке 
понятия «денежный поток» и обобщены его особенности. Определено место и задачи финансового анали-
за в системе управления денежными потоками отечественных предприятий. Проведена оценка основных 
аспектов движения денежных потоков от операционной деятельности на отечественных предприятиях 
на основе данных финансовой отчетности одного из них – ОАО «Черновицкий химический завод».
Ключевые слова: денежные потоки, движение средств от операционной деятельности, чистый денеж-
ный поток, управление денежными потоками, анализ денежных потоков предприятия.



«Young Scientist» • № 12.1 (40) • december, 2016  791
Kovalchuk N.A., Sokach M.I.
Chernivtsi National University named after Yuriy Fedkovich

MANAGING OF CASH FLOW OF DOMESTIC ENTERPRISES: 
SOME THEORETICAL AND PRACTICAL ASPECTS

Summary
In the article is investigated the necessity and importance of cash flow management of domestic enterprises 
in the current economic conditions. Considered scientific approaches to the interpretation of the term 
«cash flow» and summarized its features. The place and task of financial analysis in the management of 
cash flows of domestic enterprises is determined. The evaluation of the main aspects of cash flow from 
operating activities at domestic enterprises on the basis of the financial statements of one of them – 
«Chernivtsi chemical factory».
Keywords: cash flow, cash flow from operating activities, net cash flow, cash flow management, cash flow 
analysis of the company.


